



# 果园经济“追梦人” 巾帼致富显身手

○通讯员 聂国力 冯超



“妇女能顶半边天”，在创业这块阵地上，这群女子创新经营模式，敢想敢闯敢做，上演着“谁说女子不如男”的故事。

“今年的黄桃完全不够采摘，供不应求，近期还有些散客前来采购葡萄。”8月27日，在咸安区桂花镇毛坪村红星果蔬家庭农场的果园种植基地，一串串如宝石般的葡萄长势喜人，颗粒饱满，行走在果园小径，淡淡果香沁入心脾，小径一侧的锦绣黄桃早已采摘一空，何红新正俯身忙着给客人采摘鲜甜可口的葡萄。

“2008年开始，我从我父亲手上接管果园，由我们夫妻二人经营。”何红新介绍，果园种植至今已有30年时间，以前的经营模式是完全靠自己采摘，然后一车车运出去贩卖，一天多的时候也才200元左右，又辛苦又低效。

何红新琢磨着，“如今人们生活条件好了，更加注重健康，也愿意选择纯天然

的水果，更加向往采摘的田园乐趣。”

“接管果园后，新种植了大棚葡萄，引进锦绣黄桃，基地种植面积有30余亩，大力推行田园采摘模式。”何红新说，此外还发展果树育苗产业，培育桃李、樱桃、猕猴桃、柿子等十余种苗木，整个果园年产值达到20余万元。

“尽管很辛苦，但再也不用出远门打工，在家里就有一份可靠的收入，日子比以往好多了。”何红新告诉记者，以前一年下来也存不了多少钱，现在通过发展“果园经济”不仅自己致了富，每年还带动周边村民10余人务工就业，一年发放村民务工工资就达8万余元。

“瓜果飘香富民兴，美丽乡村入画来。”在咸安区官埠桥镇河背村千桥果园，一路蜿蜒，但见成片成带的梨树，硕果满枝头，微风拂过，摇曳摆动。千桥果园的负责人胡丹，是名“85后”女性，之前和丈夫做过10多年的厨师，也做过保险员，一年到头辛苦付出也没有存下钱，不甘心安于现状，她一心要闯出一条发家致富的路子。

2014年，她和丈夫承包下这100多亩山林，创新实施“果园经济”发展模式，在官埠桥镇泉湖村亮亮家庭农场果园基地，才走进果园，山林间的鸡鸣声便不绝于耳，清风中送来淡淡荷花香气。农场的主人是彭桂云、彭桂云两姊妹，“闲来无事，我们就是想找回小时候的味道。”说干就干，2013年开始，两姊妹承包下这方圆100亩的土地，种葡萄，养土鸡，经营餐饮，打造休闲娱乐一体化的农场。

近几年，不少来亮亮家庭农场游玩的客人们常常被两姊妹亲手酿制的葡萄酒而吸引，有些尝过的游客成了回头客，葡萄酒俨然成为了农场的一大特色，引来一

打造一条集吃、行、游、购、娱为一体的休闲乡村旅游之路，栽种40多亩桃、30多亩梨、20多亩葡萄、桑葚，果园内开发出了一个垂钓基地，还在林间散养1000只土鸡。

果园的发展壮大，让胡丹逐渐鼓起了腰包。去年，果园的采摘收入就达到30余万元，散养土鸡售卖也有10余万元。

“我这里的水果，每年都可以采摘完，我家桃梨皮薄脆甜，很有名气，引来周边不少游客竞相采购。每逢周末，不少顾客或全家出动，或三五好友，为我这里增添不少人气和欢乐。”胡丹自豪不已。

在官埠桥镇泉湖村亮亮家庭农场果园基地，才走进果园，山林间的鸡鸣声便不绝于耳，清风中送来淡淡荷花香气。农场的主人是彭桂云、彭桂云两姊妹，“闲来无事，我们就是想找回小时候的味道。”说干就干，2013年开始，两姊妹承包下这方圆100亩的土地，种葡萄，养土鸡，经营餐饮，打造休闲娱乐一体化的农场。

近几年，不少来亮亮家庭农场游玩的客人们常常被两姊妹亲手酿制的葡萄酒而吸引，有些尝过的游客成了回头客，葡萄酒俨然成为了农场的一大特色，引来一

波又一波慕名而来的游客。

“开始起步的时候，真是很困难，几间陋房，荒草林地。”彭桂云说，如今，家庭农场的面貌发生了可喜变化，生态采摘、农业景观、餐饮服务等业态不断涌现成熟。周边游客纷至沓来，体验田园乐趣，尽享休闲时光。

面对艰苦的生活环境，两姊妹自强不息、辛勤劳作，不仅自己走上了致富路，还带领了周边村民就业增收，每逢果园丰收时节，都会雇佣很多村民前来帮忙，她们以实际行动告诉身边的姐妹，致富之路就在自己的脚下，“半边天”也有大能量。

据了解，近年来，全区各乡镇大力推进乡村振兴战略，以现代农业示范基地建设为抓手，积极引导农民群众调整产业结构，大力发展特色农业，实现区域化种植、规模化经营、产业化发展。目前，全区发展“果园经济”规模数量已有43家，巾帼带头人有9家，带动妇女就业449人，产业年利润达到556万元，催热了当地乡村旅游市场，助推农旅深度融合，辐射带动采摘、餐饮、休闲等产业集群发展，拓宽了农业增值增效空间。

## 3000万尾鱼苗游进西凉湖

“一二三，放……”8月27日，咸安区西凉湖湖光跃金，东保护站简易码头边，3000万尾鱼苗在10多名工作人员的呵护下，顺着薄膜欢快地滑进西凉湖。

当天共增放鲢、鳙、草鱼、鲤鱼类3000万尾，均为3—5公分规格的幼苗，使用增殖放流项目资金60万元。

此次增殖放流是进一步修复西凉湖水域生态的有力举措。区农业农村局副局长钱远宗介绍，“增殖放流可有效补充和恢复区域生物资源群体，通过以水养鱼和以鱼净水来达到改善水质和水生态环境、丰富生物链的目的。”

农村新闻记者 彭翠楠  
特约记者 胡剑芳  
通讯员 吴涛 摄



## 老乐家的养鸡致富经

湖北日报记者 陈会君

炖鸡汤、白斩鸡、红烧鸡……摆满一大桌。

8月20日傍晚，一场阵雨后，乐进兵、李细保夫妇张罗出一桌好菜。

丈夫乐进兵，57岁；妻子李细保，56岁。他们有3个子女，大女儿出嫁了，二儿子、三女儿还在读书。

乐进兵端起酒杯说：“每只鸡赚1元，6000只就是6000元。一年出栏三四次，就有2万多元收入。”

万秀村是湖北省咸宁市咸安区贺胜桥镇最偏远、也曾是最穷的一个村。全村近4000人，贫困户152户。2014年，乐家被列为贫困户。2016年，乐家脱贫摘帽。2018年，村里贫困户全部出列。

乐家的鸡舍是瓦房，在住宅前约10

米的地方。记者推开门看到，装鸡饲料的桶整整齐齐吊着，红冠黑毛鸡三五成群，似寻觅，似踱步，也有的伸着脖子，咯咯地凑到桶边。

“养这么多鸡，不愁销？”

“有温氏公司来收购啊。”乐进兵回答。

贺胜桥是北伐名镇，叶挺将军曾在此一战成名。该镇还有一块金字招牌——贺胜鸡汤。老百姓都有炖鸡汤的好手艺。从上世纪80年代开始，来往于107国道的货车司机，习惯带上一罐贺胜鸡汤。镇里打造“鸡汤小镇”，从广东引来温氏禽畜有限公司。公司给农户供鸡苗，教养殖技术，包收购。

“钱不好赚！”乐进兵呷一口酒说：“以

前供电不稳定，打雷、下雨就容易停电。鸡胆小，停电了容易扎堆，有的会被挤死。我和妻子拿着手电筒，整晚一次次去鸡舍，将鸡赶散。”

原本腼腆的三女儿插话：“10岁起，我就会给鸡打疫苗。药水滴眼睛里，或者在翅膀上打针。打一次疫苗得两三天，我们从不请人，全家齐上阵。”

随着脱贫攻坚推进，村里电网改造好了，路通了，自来水也有了。2019年，村里建起温氏贺胜高效养鸡场。“放在以前，道路坑坑洼洼，哪能在村里办养鸡场。”乐进兵感叹。

每天清晨，李细保骑着电动车去养鸡场上班，每月有2000多元收入；乐进兵除了在家喂鸡，还抽空帮人挖树苗，一年另

有一两万元收入。

“加起来，全家一年可以搞个六七万元。”乐进兵精瘦的脸颊泛起红光说，“两个孩子读书，享受雨露计划，免部分学费。前年，鸡舍被大雪压垮，政府提供了10万元无息贷款。”

密林环抱，农家小院灯火通明。李细保收拾好碗筷，落座歇息，轻轻摇起蒲扇。乐进兵又到鸡舍里忙活，为鸡调整电风扇位置，避免它们感冒着凉。“我对鸡有感情！有时候鸡出栏，鸡舍里没鸡了，仍情不自禁早晚都去转一圈。没有鸡，心里不舒服，像掉了点什么。”乐进兵说。

闲聊间，李细保已把二楼房间收拾好，招呼大家上楼休息：“2016年，我们家脱贫摘帽，加盖了这个二层。争取再多攒点钱，在城里给孩子们买套房。”

灯歇。农家小院里6000来只鸡叽叽喳喳，仿佛在窃窃私语。夜幕中的山村，万籁俱寂，期待着新一轮朝阳从东方升起。

口。”循声望去，刘嫂正拎着刚从自家树上摘的板栗，在一河边大树下叫卖，一边娴熟地用剪刀为板栗剥去刺衣。与刘嫂一起沿河摆摊土特农产品的有五六家。

刘嫂一行都是刘家桥村民，自从刘家桥打造旅游景区以来，自家晒的干豆角，干鱼，干萝卜片都成了抢手货，一天收入百余元。

“沿河11家农家乐，走出疫情低迷，生意渐渐红火，每天成百上千人来刘家桥观光旅游，日收入不错哩，还能带动村民60多人就业呢。”刘家桥村党支部书记刘昌军说，村委会配合镇里搞好景区卫生及管理，加入刘家桥地方特色文化元素，加大力度提高刘家桥的吸引力。

昔日旧山村，今日新面貌。沿河而居的白沙村和刘家桥村的村民们，正借力乡村振兴，农旅融合发展的东风，向小康迈进……

## 桂花镇：脱贫村湾新气象

特约记者 胡剑芳 通讯员 吴剑

8月26日，秋日的阳光在桂花镇白泉河泻下一层金波，燥热中透出些许凉爽。

沿白泉河逆流而上，经过咸通公路右转，来到绿道绕村的白沙村三组。车子在一幢三层楼房前停了下来。

只见干净整洁的庭院绿意盎然，从河道捡拾而来的各种假石拼起的小桥流水别有韵味，层次分明的小叶黄杨盆景精巧别致，绿萝爬满一地，金钱桔挂满枝丫，罗汉松长势挺拔，主人曹家元正在为花草浇水。

见有人来，曹家元放下手中的活，笑着引大家进屋，由于手术缘故，曹家元声带不能发声，只能用手比划着，村干部小

刘在一旁作解说。

原来，2010年做房借债、2011年患喉癌花掉16万手术费，两个孩子读书，家庭一下子陷入贫困，2014年纳入贫困户。后来全家靠外出打工，终于还清了债务，2017年顺利脱贫。

“因为爱上了盆景，这几年在家中待了50余盆，不仅装点了家中环境，还希望有高人指点提高，能卖出去产生经济效益。”曹家元比划着说。

白沙村二组，48岁还单身的刘四满正在西瓜地里忙作。“今年受疫情，汛情影响，西瓜没卖出好价格，明年换个品种试

“新鲜的板栗啦，7元钱一斤，脆甜可

## 1170名贫困群众就业 咸安积极提供公益岗位

**本报讯** 通讯员毛本波、刘洋报道：“陈大姐，在这个岗位上干得怎样？每月收入多少？”8月25日，咸安区纪委监委第七派出纪检监察组来到贫困户陈某家，对其就业情况进行回访。

陈某是永安办事处西河社区贫困户，肢体残疾，靠丈夫打零工维持生活。受疫情影响，今年外出打工机会减少，陈某失去收入来源。该区纪委监委第七派出纪检监察组在开展社会保障领域监督检查时，协调区就业局跟进。

经核实，陈某被就近安置在“门前四包”公益性岗位。“在这里工作离家近，照顾家里方便，挺好的。”面对回访的纪委监委工作人员，陈某说。

就业是最大的民生，被摆在“六稳”“六保”首位。今年以来，咸安区纪委监委靠前监督，推动各级党委、政府和相关部门履责施策，保障高校毕业生、返乡农民工、贫困劳动力、退役军人等重点群体就业。

在区纪委监委推动下，该区建立人社服务专员制度，推荐76名未就业高校毕业生和33名退役军人入企就业，为1170名贫困群众提供公益性岗位。

## 咸安财政局 送清凉助力创城复卫

**本报讯** 通讯员陈雪报道：近日，区财政局为其包保的浮山办事处香城社区“创城复卫”一线工作人员送去防暑用品。

为保障社区及小区工作人员身体健康、预防高温中暑，区财政局准备了夏日需要的草帽、毛巾、风油精、仁丹和藿香正气水等防暑用品，与社区网格员一同送到气象小区、荣凯天阶、居然之家和墨香苑等四个小区。这些防暑降温用品虽不贵重，但表达了区财政局对一线工作人员的关怀，给这炎炎夏日带来一丝清凉。辖区内的一线工作人员纷纷为此次送清凉活动点赞。

## 咸宁市第一人民医院 多举措提高医技水平

**本报讯** 通讯员夏晖报道：8月28日，中信湘雅生殖遗传专科医院与咸宁市第一人民医院不孕不育专科联盟揭牌仪式在第一人民医院举行。

仪式介绍了咸宁市第一人民医院专科联盟成立的背景及意义。认为此次共建专科联盟后，两院共享医疗资源，通过建立定期坐诊、双向转诊、绿色通道、远程医疗、教育进修、科研项目等多方位合作，让咸宁市民在家门口就能享受到优质的医疗保健服务。

据了解，从8月28日起，咸宁市第一人民医院还邀请武汉大学中南医院6个学科的知名专家陆续到该院开展坐诊、查房、手术、专业指导等业务，让广大患者每周在家门口就能享受到省级知名专家的亲诊。

## 拍视频群发辱骂交警

### 咸安一男子被行政拘留

**本报讯** 通讯员陈莎莎、毛旭、张炜报道：日前，咸安区马桥镇一男子公然在网上群发一段辱骂交警的视频，诋毁交警部门的正常执勤，影响恶劣，被咸安公安行政拘留。

8月24日12时30分许，咸安交警大队直属中队民警在桂花高速收费站出口分流间禁行货车任务后，将警车停在桂花镇政府门口，民警下车去食堂吃工作餐。民警就餐时收到一条短视频，视频显示一男子驾驶一辆小车经过政府门口时边开车边拍视频，并在视频中说交警去吃饭了，让货车赶紧走，并在视频中有辱骂交警的口语，民警迅速向中队领导汇报并向桂花派出所报案，经桂花派出所侦查：“拍视频者为徐某某，31岁，咸安区马桥人。”徐某某在拍摄视频后将视频发到“通山、崇阳石料货车群”，后又经群友转发，影响很坏。26日徐某因涉嫌寻衅滋事被行政拘留五日。

## 香城简讯

8月24日，浮山办事处长安社区联合咸宁市中医院开展“关爱眼耳鼻喉 医疗服务进社区”健康义诊活动，充分发挥医疗服务公益性，普及眼耳鼻喉健康知识。（袁佳丽 黄妮）

8月24日，温泉办事处温泉社区组织咸宁大道刘怀郭、水岸澜庭温泉五组、六组80余名居民开展了一场“星空夜话”活动，让居民参与到文明创建和城市治理中来。（刘治乾 李丽）

8月25日，官埠桥镇官埠桥社区组织党员志愿者深入辖区内的企业开展“创文复卫”宣传及“门前四包”责任落实督导活动，激发企业参与文明创建工作社会责任感。（张练习）

8月25日，咸安区开展成品油市场联合专项整治行动，进一步加强监督检查社会加油站、非法经营窝点的安全隐患问题，查处社会加油站形象商标仿冒侵权行为、无证经营窝点偷税等问题，净化咸安成品油市场。（胡晓轩）

8月26日，咸安区幼儿园园长培训暨开学工作部署会在碧桂园小学报告厅召开，全面部署本学期幼儿园重点工作，保障幼儿园顺利开园复学。（金志权 胡义锋）

8月27日，永安办事处召开矛盾问题突出小区集中排查整顿工作推进会，落实矛盾问题突出小区集中排查整顿工作要求，解决一批基层社会治理痛点、难点问题。（刘社静）

近日，咸安区浮山办事处杨下社区和包保单位市教育局在大龙张巷召开“星空夜话”宣讲活动，围绕当前“创城复卫”氛围营造、人居环境整治等工作，征求居民的意见和建议，鼓励大家踊跃发言。（王奇峰）